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Введение
В наши дни существуют различные интерпретации Великой Отечественной войны, осквернение памятников и монументов и даже простое человеческое равнодушие к прошлому. Это мешает правильно воспринимать историю мировую и историю России. Поэтому данную тему считаю актуальной. Сохранение памяти о прошлом является одной из главных задач нашего поколения.
Во время Великой Отечественной войны славные сыны бурят-монгольского народа плечом к плечу со всем многонациональным советским народом встали на защиту своего Отечества. Бойцы и командиры Красной Армии показывали чудеса храбрости, отваги и мужества на фронтах Великой Отечественной войны. Из 12722 героев Советского Союза 43 представителя нашей республики были удостоены этого высокого звания, из них 39 воинам присуждено это звание в годы Великой Отечественной войны. Подвиг каждого из них достоин увековечения в памяти народа.  И в современных средствах массовой информации нередко появляются интересные сообщения, статьи о наших воинах-земляках. Одна из них меня заинтересовала. Она называлась «К 70-летию Великой Победы. Вспомнить и представить к званию героев», автор – ветеран труда Бакалин Васильев. Он поднимает вопрос об увековечении в памяти народной подвига воинов, которые во время войны по тем или иным причинам не получили звание Героев Советского Союза, хотя командование за проявленное мужество и отвагу представляло их к званию. Кроме этого известный бурятский кинорежиссер Солбон Лыгденов в ходе работы над фильмом собирает материал о воинах из Бурятии, выставляет много сведений о неизвестных героях в социальной сети. Много материала о подвигах моих земляков я нашел на http://dambiev.livejournal.com.

Цель моего исследования: сохранение и увековечение в памяти современного поколения подвигов советских воинов - земляков, совершенных во имя жизни, свободы и независимости нашей Родины, о которых мало кто знает.
Задачи: 
· сбор информации по теме исследования из книг и электронных источников, в т.ч. сайтов сети интернет, их систематизация и анализ
· рассказать о наших земляках, совершивших подвиги на фронтах Великой Отечественной войны и представленных к званию Герой Советского Союза 
· проанализировать причины забвения их подвига
     Объект исследования: наградные листы с описаниями подвигов советских солдат
Предмет исследования: подвиги моих земляков на фронтах Великой Отечественной войны 
Методы исследования: теоретический (изучение литературных источников), метод изучения документов (анализ наградного материала, фронтовых писем и фотографий, воспоминаний родных, сослуживцев)







1. Историография темы
Положение о звании Героя Советского Союза   было впервые учреждено 29 июля 1936г. Оно вводило порядок вручения Героям Советского Союза ордена Ленина – высшей награды СССР.
История борьбы нашего народа с немецкими захватчиками в годы Великой Отечественной войны изобилует фактами беззаветного героизма защитников Отечества, патриотов всей необъятной многонациональной Родины – СССР. Об этом уже сказано и написано много.
В 2014г вышло третье дополненное издание книги Даши Мункуевича Цыренова «Герои Бурятии». Еще в 60-х годах военнослужащий республиканского военкомата Ефим Миронович Криченивкер выпустил книгу «Золотые звезды Героев Бурятии», много интересных материалов о земляках – героях написал инвалид войны Содном Банзаракцаевич Хандажапов. По материалам поисковых работ отдельную книгу «Судьбы» издала известная журналистка, зав отделом редакции газеты «Буряад Yнэн» Долгор Жугдуровна Жугдурова. В книге «Война глазами солдата» доктора филологических наук Улзы-Жаргал Дондукова рассказывается о солдатских буднях героев – однополчан, в частности о Лопсоне Ивахинове.
О земляках, представленных к званию Героя Советского Союза, но не получивших этого высокого звания, писал Б. Дугаржапов из села Судунтуй Агинского бурятского округа в статье «Не воспетые подвиги наших земляков – они могли быть Героями Советского Союза» («Буряад унэн», 08.04.2010).  У Б. Дугаржапова написано, что якутский снайпер Ф. Охлопков был удостоен звания Героя Советского Союза по ходатайству правительства Якутии в 1965 году, то есть через 20 лет. А писатель-фронтовик Карпов получил звание Героя Советского Союза только с пятого представления, Подгорбунский – с третьего представления. 
Нанаец Пассар получил Золотую Звезду героя только по ходатайству нанайского села к президенту РФ того времени Д.А. Медведеву, который и подписал указ о присвоении ему звания Героя Советского Союза. 
Но, несмотря на не останавливающуюся в течение послевоенных десятилетий поисковую работу, в истории и нашего родного края много «белых пятен». Моя работа направлена на создание небольшого каталога о наших земляках, воевавших во время Великой Отечественной войны на всех фронтах и которые были представлены к званию "Герой Советского Союза", но по различным причинам не получили "Золотую звезду". Их количество на сегодняшний день составляет 44 человека -  ранее не особо известные герои Великой Отечественной войны из Бурятии, Агинского Бурятского округа Забайкальского края и Усть-Ордынского Бурятского округа Иркутской области, чей подвиг на мой взгляд является выдающимся. Но это не окончательный список, он будет пополняться, так как вопрос не изучен полностью.







2. Они были представлены к званию Героя Советского Союза 
2.1. Иннокентий Николаевич Баторов. Он повторил подвиг Александра Матросова.
Как известно, многие воины, повторившие подвиг Александра Матросова в Великой Отечественной войне, удостоены звания Героя Советского Союза. Всего при освобождении Советского Союза своим телом остановили огонь вражеских точек 300 советских воинов, среди них был один бурят. 
К сожалению, не всегда такой подвиг самопожертвования оценивался по достоинству: среди бойцов и командиров Красной Армии, закрывших своим телом вражескую амбразуру, звание Героя Советского Союза   получили155 человек. По разным причинам должной оценки героический поступок получал далеко не всегда. Как писал известный журналист Павел Натаев в публикации «Вклад в Победу» в газете «Бурятия» (06.04.2010), «подвиги многих героев войны по достоинству не оценены, то есть забыты. Например, подвиг Иннокентия Баторова, закрывшего своей грудью амбразуру японского дота в бою под Хайларом в 1945 году, то есть повторивший подвиг Александра Матросова».
Иннокентий Николаевич Баторов родился в 1920г в улусе Курунтай Нукутского района. Перед войной окончил курсы учителей и был направлен в 66-ю школу г. Улан-Удэ. Но война прервала мирный труд учителя.
 «205-я танковая бригада, совершив обходной маневр, 9 августа 1945г овладела железнодорожной станцией и рабочим поселком на окраине города Хайлар. Утром 10 августа рота мотострелков пошла в атаку, но сильный огонь велся с фланга из дота, оборудованного на склоне соседней сопки. Оттуда же вели огонь по танкам кочующие противотанковые орудия, ликвидировать которые мешал огонь пулемета. Подобравшись к доту, рядовой И.Баторов попытался забросать его гранатами, но безуспешно. Тогда боец закрыл амбразуру пулемета своим телом» (из наградного листа И. Баторова).
Весть о подвиге солдата И.Н.Баторова, парторга роты автоматчиков, с молниеносной быстротой облетела все подразделения танковой бригады и стала известна за ее пределами.
 Командование Забайкальского фронта представило его к званию Героя Советского Союза за этот подвиг. И. Баторов был награжден «посмертно» орденом Отечественной войны I степени указом от 6 мая 1965г, спустя 20 лет после окончания Великой Отечественной войны.

2.2. Снайпер Арсений Михайлович Етобаев 
    Дважды представлялся командованием к званию Героя Советского Союза знатный снайпер, лейтенант Арсений Михайлович Етобаев, который уничтожил 356 гитлеровских солдат, офицеров и снайперов. Напомню, что во время войны за 100 уничтоженных фашистов присваивали звание Героя Советского Союза.
Родился он в 1903г в улусе Моголют Боханского района Иркутской области. Участвовал в гражданской войне, с 27 июля 1941г в рядах Красной Армии, воевал на Волховском фронте. С 1942 по 1943гг уничтожил 356 фашистов, включая 4 снайперов, сбил 2 самолета противника – Хейнке-111 и бомбардировщик Юнкерс-87. Кроме того, обучил 46 снайперов, которые уничтожили около 2500 фашистов. В 1942г на всех фронтах была открытка «Лейтенант А.М.Етобаев – знатный снайпер Волховского фронта. Систематически занимается подготовкой снайперов. Сам уничтожил 148 гитлеровцев». Он стал символом борьбы против фашистских оккупантов.
Награжден орденами Ленина (14.10.1942), Красной Звезды (1956), Отечественной войны II степени (1943), Отечественной войны I степени (11.03.1985г). 
После тяжелого ранения в 1943г на передовую не попал. После войны работал в органах МВД, участковым инспектором в Хоринском районе, умер в 1987г. 
К 70-летию Великой Победы вышла книга полковника милиции в отставке Станислава Тулогоева «Осинский снайпер»

2.3. Ивахинов Лопсон Санжеевич
      К званию Героя Советского Союза был представлен командир 4-го эскадрона 35-го гвардейского кавалерийского полка гвардии капитан Лопсон Ивахинов. Но не получил его. Об этом в книге «Война глазами солдата» писал однополчанин Ивахинова, доктор филологических наук Улзы-Жаргал Дондуков.
Наградной лист из архива МО СССР (Фонд 33, 1945 г., опись 686196, дело 4224, стр. 277-278):
«1.Ф.И.О.: Ивахинов Лопсон Санжеевич; 
2. 3вание: гв. старший лейтенант;
 3. Должность, часть: ко​мандир сабельного эскадрона 35 гв. КСКП, 17 гв. КД, 2-го гв. кав. корпуса. Представляется к званию «Герой Советского Союза».
     Тов. Ивахинов прибыл в полк в марте 1943 в звании младшего лейтенанта и выполнял обязанности командира пулеметного взвода. Когда полк получил боевой приказ, и, участвуя в неоднократных ожесто​ченных боях, тов. Ивахинов прояв​лял высокие образцы мужества и отваги, а вместе с ним и его бойцы.
     В боях за р.Десна тов. Ивахинов с двумя станковыми пулеметами отразил за ночь 14-15 августа 1943 г. пять контратак вражеской пехоты, и когда вышли из строя расчеты, Ивахинов, будучи раненым, не ушел с поля боя, а сам один из пулемета отражал атакующего врага более пяти часов. И только после подхода подразделения Ивахинов сдал свой рубеж, а себя просил вынести на перевязочный пункт.
     В последующих боях за р. Днепром в районе д. Тучки, Ивахинов руково​дил своим подразделением и уничтожил 70 вражеских солдат и офи​церов. Так, в боях за овладение важной переправой на ближних подступах к г. Бромберг, подразделение Ивахинова опрокинуло охранный батальон врага и овладело важной переправой. Ивахинов в этом бою был тяжело ранен, но не ушел с поля боя до выполнения боевого приказа. В результате этого боя противник оставил на поле сражения 180 тру​пов немецких солдат и офицеров, две подбитых самоходных пушки, четыре миномета и 12 автомашин. Взято в плен 10 немецких солдат.
       2 и 5 февраля 1945 г. эскадрон т. Ивахинова, выполняя боевую задачу у деревни Валлахзее (Германия), вступил в бой с двумя полками диви​зии «СС». Эскадрон Ивахинова, не​смотря на превосходящие силы противника, не дал про​рваться фашистам на соединение со своими войсками в г. Ландек. Ник​то из храбрецов-конногвардейцев 3-го эскадрона не ушел с поля боя, горя в огне подожженных врагом зданий, разбили фашистов из своего оружия и забрасывали их гранатами. В резуль​тате этого сражения враг оставил на поле боя 750 трупов, взято в плен 470 солдат и офицеров, захвачено 32 грузовых автомашины с военным грузом, более 800 повозок, 600 лошадей, 7 тяжелых орудий, минометов разных калибров, 20 радиостанций, 500 патронов «Фауст» и много дру​гого военного имущества.
     Тов. Ивахинов и ныне командует этим славным боевым эскадро​ном.
     Тов. Ивахинов достоин присвое​ния звания «Герой Советского Со​юза». Командир 35 гв. КСКП гв. подполковник Б. А. Гладков, 21.03. 1945 г.


2.4. Татарников Дмитрий Михайлович, 1914 года рождения, в РККА с 07.1941 года Место призыва: Кяхтинский РВК, Бурят-Монгольская АССР, Кяхтинский р-н 
     Сержант Татарников Дмитрий Иванович служил в 149 отдельной стрелковой бригаде Сталинградского фронта. Бригада была сформирована в городе Боготоле и в селе Асино в Сибирском военном округе 28 ноября 1941 года. В августе 1942 года бригада вошла в состав легендарной "Группы полковника Горохова", которая сдерживала яростные атаки Вермахта на севере Сталинграда во время Сталинградской битвы.
2.5.  Налабордин Иван Захарович, 1922 года рожденияв РККА с 1941 года 
 Место призыва: Кяхтинский РВК, Бурят-Монгольская АССР, Кяхтинский р-н 
 Место службы: 3 гв. вдд 18 гв. ск 60 А 1 УкрФ 
 Дата подвига: 07.10.1943 
       Гвардии сержант Иван Захарович Налабордин воевал пулеметчиком в составе 3 гвардейской воздушно-десантной дивизии, 18 гвардейского стрелкового корпуса, 60 армии, 1 Украинского фронта. Отличился в ожесточенных боях по удержанию и расширению плацдарма на реке Днепр восточнее населенного пункта Горностайполь (60 км севернее Киева). 
2.6. Потапов Александр Георгиевич 1923 года рождения, в РККА с 11.1941 года 
Место призыва: Джидинский РВК, Бурят-Монгольская АССР, Джидинский р-н 
Место службы: 35 гв. минп 60 гв. сд 6 А 3 УкрФ 
    Гвардии ефрейтор Потапов Александр Георгиевич воевал старшим разведчиком-наблюдателем в 35 гвардейском минометном полку.  Отличился в боях при форсировании р. Днепр осенью 1943 года. Прикрыл командира, был ранен и не покинул поле боя, дважды переплыл реку Днепр, навел 3 залпа "Катюш" по скоплению живой силы противника.
2.7. Будаев Иринчин Шультымович, 1919 года рождения, в РККА с 1939 года 
Место призыва: Тункинский РВК, Бурят-Монгольская АССР, Тункинский р-н 
Место службы: 21 гв. сп 5 гв. сд ЗапФ  
Дата подвига: 30.03.1942-31.03.1942
     Красноармеец Будаев Ринчин Шултымович воевал пулеметчиком 1 пулеметной роты, 1 батальона, 21 гвардейского стрелкового полка, 5 гвардейской стрелковой дивизии. Отличился во время Любанской наступательной операции в период блокады Ленинграда. 
2.8.  Похонов Иринчин Шалданович, 1908 года рождения, призван Тункинским райвоенкоматом Бурят-Монгольской АССР.
Представление к званию "Герой Советского Союза" (посмертно)
«30 января 1945 года на участке Лозер-Фере гвардии капитан Похонов под сильным огнем первым форсировал реку Одер и с боями в составе трех эскадронов полка вышел на рубеж Эйхвальдау-Янки. Но был контратакован несколько раз превосходящими силами противника и окружен. 4 раза отбил сильные контратаки врага и умело вывел свой эскадрон из окружения. За 2 два дня ожесточенных боев три эскадрона уничтожил, потери врага составили до 650 солдат и офицеров, потеряв при этом 8 своих бойцов. 
При поддержке наших танков полк подходил к станции Вандлитц. Шедшие впереди колонны танков были встречены огнем фаустников. Танки остановились. С первых же выстрелов из-за угла фаустники могли нанести большие потери полку. Здесь командир эскадрона принимает смелое и верное решение уничтожить их и предотвратить грозящую опасность. Для этого он оставляет в лесу своих коноводов, а сам, выбежав вперед эскадрона, внезапной атакой овладевает станцией. В этом бою, отважный командир 2-го эскадрона, гвардии капитан И.Ш. Похонов пал смертью храбрых. 
«За проявленное мужество и отвагу, за бесконечную преданность Родине тов. Похонов достоин звания Героя Советского Союза посмертно». 
Командир 62-го гвардейского ордена Красного Знамени, Суворова и А.Невского Кавалерийского полка гвардии полковник Маркарян. 
20 мая 1945 года 
«Достоин звания Героя Советского Союза» 
командир 16-й гвардейской кавалерийской дивизии генерал-майор Белов 
23 мая 1945 года 
«Достоин звания Героя Советского Союза» 
командир 7-го гвардейского КБКОСКа генерал-лейтенант Константинов 
5 июня 1945 года 
«Достоин звания Героя Советского Союза» 
инспектор кавалерии 1-го Белорусского фронта генерал-майор Ильин 
5 июня 1945 года 
Но приказом командования группы советских войск в Германии от 27 июня 1945 года Иринчин Шалданович Похонов был награжден посмертно орденом Боевого Красного Знамени.

2.9. Гвардии старший лейтенант Михаил Михайлович Можаров, 
  1916 года рождения, в РККА с 28.02.1942г  
Командир стрелкового взвода стрелковой роты 3 мотострелкового батальона 20 Гвардейской Краснознаменной механизированной бригады гвардии старший лейтенант. Особо отличился в боях при прорыве обороны противника и освобождении города. Залещики Тернопольской области УССР, а также при форсировании р. Днестр в марте 1944 года. Соединением командовал легендарный полковник А.Х. Бабаджанян (впоследствии, Главный маршал бронетанковых войск, Герой Советского Союза). 

2.10. Цыдыпов Николай Кузьмич, 1912 года рождения, в РККА с 1939 года
Место призыва: Джидинский РВК, Бурят-Монгольская АССР, Джидинский р-н 
Старший лейтенант Цыдыпов Николай Кузьмич принимал участие в Великой Отечественной войне с июня 1941 года. Воевал в должности командира 2 стрелкового батальона,705 стрелкового полка, 121 стрелковой дивизии, 60 армии. Армией командовал прославленный полководец, генерал И.Д. Черняховский. Особо отличился при освобождении городов: Рыльск, Глухов, Белополье, Путивль, а также при форсировании Днепра и освобождении г. Киева.
Старший лейтенант Николай Цыдыпов, по-моему, единственный из Бурятии кавалер орденов Суворова 3 степени, Алесандра Невского, Боевого Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени и Красной Звезды. Все награды фронтовые. Причем, Звание Героя Советского Союза ему заменили орденом Суворова, а вместо ордена Ленина наградили орденом Боевого Красного Знамени. Удивительный человек. Странно, что мало кто о нем знает на малой родине.

2.11. Очиров Гуржап Ванюшкеевич
Очиров Г. В. родился 20 марта 1905 г. в улусе Ярикто Баргузинского района Бурят-Монгольской АССР. В 1927 году был призван в ряды Бурятского кавалерийского дивизиона. Осенью 1929 года принял первое боевое крещение на сопках Маньчжурии, в событиях на Китайско-Восточной железной дороге. В ночь с 17 по 18 ноября он участвовал в конном рейде в тыл Маньчжурской группировки войск генерала Ляна. 18 ноября в ожесточённой двухчасовой кавалерийской рубке в районе Чжалайнора. Г.Очиров был ранен.  За проявленные храбрость и мужество в событиях на КВЖД Г.Очиров в числе 14 других героев был награждён Орденом Красного Знамени, бывшего тогда высшим знаком отличия Советской Республики.
В 1936-37 гг. служил в Монголии в качестве разведчика и переводчика с монгольского.  В памятные дни событий на Халхин-Голе в 1939 г. за отличное выполнение боевых заданий в тылу у японцев Гуржап Очиров получил именные часы от Наркома обороны.
С первых дней Великой Отечественной войны капитан Г.В.Очиров находился на западном фронте. Участвовал в Смоленском оборонительном сражении 1941 года (10.07. – 10.09) в составе 480 стрелкового полка 152 стрелковой дивизии – командир батальона, в котором, в начале была почти тысяча бойцов. За успешные боевые действия в июле 1941 г. представлен к награде – второму ордену Красного Знамени.  3 августа капитану Очирову, как самому надёжному командиру, человеку на которого можно положиться, поручено прикрыть отход 152 дивизии полковника Чернышёва. К тому времени в его батальоне оставалось только 72 бойца
Более двух суток горстка бойцов, прижатая к высокому обрывистому берегу Днепра, сдерживала наступление фашистов. Все герои полегли в этом неравном сражении.  Капитана Очирова, раненного в ногу и контуженного - без сознания, с поля боя вынес молодой солдат из-под Калуги Гена Миронов. Местные жители переправили их в деревню Гришково, где находился штаб первого в Духовщинском районе партизанского отряда.
24 февраля 1942 г. Очиров назначается командиром 3-го партизанского отряда, где комиссаром был Никита Четвериков. В сводках Информбюро часто передавали об успешных боевых действиях отряда «Осиповича» - под этим партизанским псевдонимом скрывался капитан Очиров. Весной 1942 г. Гуржап Ванюшкеевич был награждён Орденом Ленина, его имя в списках награждённых было напечатано в газетах и таким образом, в далёком Баргузине, родные узнали, что он жив и воюет, скорее всего, в партизанах. Ольга Даниловна, жена Очирова написала письмо в Москву в Главный партизанский штаб, а оттуда её письмо переправили в отряд.  К концу июля 1942 г. отряд Очирова насчитывал около двух тысяч бойцов, это была грозная, дисциплинированная, хорошо обученная сила.
 В начале 1943 г. партизанская бригада Очирова соединилась с регулярными частями Советской армии, и была расформирована.    31 января 1943 г. приказом № 043 по 4-й ударной армии Калининского фронта, бывший командир партизанской бригады, капитан Г.В. Очиров был назначен командиром стрелкового батальона 115-го стрелкового полка 332-ой стрелковой дивизии. С 11 июля 1943 г. по 18 октября 1943 г. он воевал в должности командира стрелковой роты 4-го армейского штрафного батальона. 
27 января 1945 г. приказом № 068 командующего 2-м Белорусским фронтом Маршала Советского Союза К.К.Рокоссовского присвоено очередное воинское звание «майор», Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 февраля 1945 майор Очиров Г.В. награждён орденом Красной Звезды. 
После войны Гуржап Ванюшкеевич служил в Группе советских оккупационных войск в Германии, демобилизован 26 февраля 1946. После войны работал бригадиром строительной бригады.  Умер от ран в 1956 году, когда ему исполнился только 51 год.
Очиров Г.В. стал прототипом героя книги А.Бальбурова и Д Хилтухина «Приказываю жить».
2.12. Унтанов Даши Дондок Азараевич, 1914 года рождения
Удивительна история жизни Даши-Дондока Азараевича Унтанова, который был представлен к званию Героя Советского Союза за подвиг, совершенный в боях на подступах к Киеву в 1943 году. Но так и не получившего "Золотую Звезду" из-за своего монашеского прошлого.
Даши-Дондок Унтанов родился в зажиточной семье бурятского казака Санаго-Булакского караула Троицкосавского уезда Забайкальской области, георгиевского кавалера Жигжита Унтанова. В конце 20-х годов прошлого века круто изменилась судьба, как всего казачества, так и Жигжита Унтанова. Его, по сфабрикованному "Санагинскому делу", как "врага народа" судили и отправили отбывать срок в ГУЛАГ. Многие его односельчане были вынуждены бежать в соседнюю Монголию. Так в 1934 году там оказался и Даши-Дондок Унтанов, который успел окончить семилетнюю школу и побывать послушником-хувараком Санагинского дацана. Некоторые его земляки рассказывали, что он был арестован еще в 1931 году, как обучавшийся в буддийском монастыре и что какое-то время он просидел в Кяхтинской тюрьме. А затем, через некоторое время, ему все-таки удалось уехать в Монголию.
В соседнем государстве, по словам историка Ю.П. Шагдурова, он продолжил обучение в крупнейших буддийских монастырях, в том числе "Богдын Хурээ", резиденции правителя Монголии Богдо-Гэгэна. Имея крепкое телосложение и невероятную физическую силу, успешно боролся на "Наадамах" (монгольском национальном празднике) и занимал призовые места.
В 1942 году Унтанова призвали в Красную Армию и он, сопровождая эшелон монгольских лошадей, убыл на фронт. К 1943 году он уже стал опытным воином. Свой главный подвиг он совершил в начале ноября 1943 года, когда началось наступление советских войск на Киев. 9 ноября 1943 года он был тяжело ранен у станции Фастов Киевской области. Попал в госпиталь и после продолжительного лечения был комиссован из действующей армии. До 1972 года он так и не знал, что представлялся к званию Героя.
После выписки из госпиталя он вернулся в Монголию, которая стала для него второй родиной. Создал семью, работая водителем, он продолжал тайно совершенствоваться в буддизме. Обучался у уцелевших от репрессий ученых лам.  В 1960 году Даши-Дондок Унтанов вернулся в Россию. На родине он практиковал как лама лекарь и лама астролог. Более 45 лет он лечил людей. Жизнь отмерила воину- монаху 94 года. По удивительному совпадению он ушел из жизни 23 февраля 2006 года.

2.13.  Лупсанов Санджа.
Звание: сержант в РККА с 1942 года 
Место призыва: Закаменский РВК, Бурят-Монгольская АССР, Закаменский р-н 
Место службы: 110 оптб 12 А.
Судя по документам, Санджа Лупсанов был в штурмовой группе, которая в ноябре 1943 года, заняв правый берег Днепра предотвратила подрыв гитлеровцами плотины Днепрогэса. Если бы им это удалось, то гигантское наводнение смыло бы целые армейские соединения наступающих советских войск на южном течении Днепра. Немцы приготовили 200 тонн тола, достаточно, чтобы плотина перестала существовать вообще. Вместе с ней гарантированно уходили под воду тысячи километров уже освобожденной территории и вся, готовая к наступлению, группировка советских войск.

2.14. Абидуев Дэлык Дорджиевич, 1911 года рождения.
Звание: гвардии младший сержант в РККА с 1941 года 
Место призыва: Иволгинский РВК, Бурят-Монгольская АССР, Иволгинский р-н 
Место службы: 13 гв. вдсп 1 гв. вдд 37 А 2 УкрФ 
Гвардии младший сержант Дылык Абидуев служил командиром минометного отделения в легендарной 1 гвардейской воздушно-десантной дивизии. Призван Иволгинским РВК Бурят-Монгольской АССР. С 14 октября 1943 года дивизия участвовала в Криворожской наступательной операции; прорвала оборону противника в районе колхоза "Незаможник" и 16 октября овладела деревней Михайловка, где и отличился младший сержант Абидуев.

2.15. Демкин Николай Александрович
Звание: гвардии капитан в РККА с 05.1941 года.
 Место призыва: Бурят-Монгольский РеспВК, Бурят-Монгольская АССР 
Место службы: 49 мбр 6 гв. мк 4 ТА 1 УкрФ.
Дата подвига: 14.02.1945-15.02.1945. 
Гвардии капитан Демкин Николай Александрович, командир инженерно-минной роты 49 механизированной бригады, 6 гвардейского механизированного корпуса, отличился при форсировании реки Нейсе в ходе Берлинской наступательной операции 1945 года. Воевал на 1-м Украинском фронте. Вот, что пишет маршал Рокоссовский о работе инженерных войск:"Успеху форсирования Нейсе мы были обязаны энергичной и самоотверженной работе инженерных войск. Велик был их героический труд. Только на главном направлении удара они оборудовали 133 переправы. Форсирование Нейсе целиком легло на плечи инженерных войск фронта."



2.1.6.  Ларионов Александр Владимирович.
Звание: сержант 
в РККА с 18.09.1940 года 
Место призыва: Селенгинский РВК, Бурят-Монгольская АССР, Селенгинский р-н
Место службы: 237 гв. сп 76 гв. сд 9 гв. ск 61 А БелФ 
Дата подвига: 07.10.1943,17.10.1943
Гвардии сержант Ларионов Александр Владимирович воевал командиром отделения автоматчиков 237 гвардейского полка, 76 гвардейской Черниговской стрелковой дивизии, 61 армии, Белорусского фронта. 
Призван в армию Селенгинским РВК Бурят-Монгольской АССР. Скорее всего с Новоселенгинска.  Отличился в боях по овладению и расширению плацдарма на правом берегу Днепра осенью 1943 года.

2.17. Старший лейтенант Бардаханов Андрей Бахрушкинович
Командир взвода 196 инженерно-саперного Лиозненского батальона, 6 гвардейской армии, 1 Прибалтийского фронта. Призван в Красную Армию в 1942 году Усть-Ордынским Бурят-Монгольским ОВК Иркутской области. Особо отличился в ходе боев за освобождение Белоруссии летом 1944 года. Описание этого боя есть в книге "Без права на ошибку" автором, которой является   Василий Иванович Репин, его сослуживец и боевой товарищ.
2.18. Старший сержант Анчугов Иван Федорович 
Действительно совершил уникальный подвиг. Странно, что в Кабанском районе о нем ничего не известно, кроме сухих строк в Книге памяти. 
 Призван в РККА в 1938 году Кабанским РВК Бурят-Монгольской АССР. 
Воевал в должности командира орудия 4 батареи, 1313 артиллерийского полка, 1 отдельной истребительно-противотанковой артиллерийской бригады. 
Особо отличился в ходе Городокской наступательной операции на Витебском направлении в декабре 1943 года. 
Кратко о подвиге. При попытке гитлеровцев прорвать оборону подразделения с флангов, в одиночку удерживал позиции на протяжении полутора часов. За это время огнем из пулемета не давал немецкой пехоте приблизится к себе. Затем, закидал немцев гранатами, захватил орудие и открыл по атакующему противнику огонь. В результате было уничтожено до роты немецких солдат и офицеров. Один против роты. Затем, во время третьей атаки противника, уничтожил один танк ("Тигр") и три станковых пулемета. Описание подвига более подробно можно прочитать в наградном листе (в приложении). "Героя Советского Союза" заменили на орден Красного Знамени. Через полгода был награжден орденом Ленина, в сентябре 1944 года.

2.19. Гвардии старший сержант Михаил Алексеевич Викулин 
Воевал в должности командира пулеметного расчета 156 Гвардейского стрелкового полка, 51 Гвардейской стрелковой дивизии. 
 Призван в 1941 году Закаменским РВК Бурят-Монгольской АССР
Отличился в 1944 году во время Витебско-Оршанской операции, которая являлась составной частью стратегической операции советских войск по освобождению Белоруссии. Первым переправился на противоположный берег р. Двина. Несмотря на ранение уничтожил 72 солдата и офицера противника.

2.20. Гвардии старший лейтенант Георгий Трофимович Андреев
 Командир пулеметной роты 8 Отдельного гвардейского пулеметно-артиллерийского батальона, 3 Украинский фронт. 
Призван в армию в 1940 году Улан-Удэнским ГВК Бурят-Монгольской АССР. 
Особо отличился во время форсирования Днестровского лимана, - крупной оперативно-тактической операции войск 46 армии 3 Украинского фронта и Дунайской военной флотилии в ходе Яссо-Кишиневской операции в 1944 году. Первым ворвался в траншею противника, уничтожил 2 пулеметных расчета и до 95 человек вражеских солдат и унтер-офицеров.

2.21. Цымпилов Цырендаши 1923 года рождения. 
Звание: сержант в РККА с 17.11.1942 года.
 Место призыва: Шилкинский РВК, Читинская обл., Шилкинский р-н 
Место службы: 125 сп 6 сд 49 ск 53 А.
Младший сержант Цымпилов Цырендаши, первый номер противотанкового ружья 125 стрелкового, ордена Александра Невского, Краснознаменного полка, 6 стрелковой дивизии. Отличился в войне с милитаристской Японией во время 1300 километрового боевого похода по пустынно-степной местности Монгольской Народной Республики, через высокие подъемы хребтов Большого Хингана.

2.22. Младший сержант Бадмацыренов Рабдан.
Командир отделения противотанковых ружей 3 отдельного противотанкового батальона 12 Армии.
 Призван в ряды Красной Армии в 1942 году Агинским РВК Читинской области. 
Особо отличился при захвате плацдарма на западном берегу р. Днепр, в районе плотины ДнепроГЭСа в ноябре 1943 года.

2.23. Гвардии капитан Новолодский Константин Филиппович 
Воевал в должности заместителя командира стрелкового батальона, 189 Гвардейского стрелкового полка, 61 гвардейской стрелковой дивизии, 6 Армии, 3 Украинского фронта по строевой части.
 Отличился в ходе сражения по ликвидации никопольского плацдарма противника на реке Днепр в феврале 1944 года.

2.24. Старший сержант Вялкин Андрей Николаевич
Командир орудия 45 мм пушек, 954 стрелкового полка, 194 стрелковой дивизии. 
Призван Закаменским РВК Бурят-Монгольской АССР в 1942 году. 
Особо отличился в 1944 году при прорыве обороны на р. Шара, в последующих боях за освобождение от гитлеровцев г. Слоним, Белосток Белорусской ССР и Варшавского воеводства (Польша).


2.25. Гвардии красноармеец Константин Алексеевич Шелковников
 Наводчик станкового пулемета 58 гвардейского кавалерийского полка 16 гвардейской (112 Башкирской) кавалерийской дивизии 7 гвардейского Краснознаменного кавалерийского корпуса 1 Белорусского фронта. 
Призван в Красную Армию Баргузинским РВК Бурят-Монгольской АССР в 1944 году. Особо отличился в ходе Восточно-Померанской операции при форсировании р. Одер в январе 1945 года. За неполный год награжден: 2 медалями "За отвагу", орденом Славы 3 степени и орденом Красного Знамени.

2.26. Гвардии лейтенант Сультимов Базагар Гармаевич 
Воевал в должности командира взвода управления 76 мм батареи 130 гвардейского артиллерийского Висленского полка 58 гвардейской стрелковой дивизии. 
Призван в РККА Тункинским РВК Бурят-Монгольской АССР, в 1942 году. 
Особо отличился в бою за населенный пункт Томашув-Мазовецки (Польша) и при форсировании реки Одер 23 января 1945 года.

2.27. Красноармеец Иван Иванович Попов
Пулеметчик 658 стрелкового полка 218 стрелковой дивизии. 
Призван в ряды РККА в 1939 году Улан-Удэнским ГВК Бурят-Монгольской АССР.
 Особо отличился в 1943 году при форсировании р Днепр и в боях за населенный пункт Пекари Полтавской области Украинской ССР.

2.28. Гвардии капитан Пятибратов Корнил Павлович 
Воевал в должности командира 7 батареи 6 Гвардейского Краснознаменного полка, 60 стрелковой Новгородской Краснознаменной дивизии, 59 армии, Волховского фронта. Призван в октябре 1939 года Джидинским РВК Бурят-Монгольской АССР.
 Отличился во время проведения операции "Искра" по прорыву блокады Ленинграда в январе 1944 года.

2.28. Гвардии старший лейтенант Иринчей Ильич Ленскинов.
 В РККА с 23.01.1942 года.
Место призыва: Аларский РВК, Иркутская обл., Усть-Ордынский Бурят-Монгольский НО, Аларский р-н.
Место службы: 214 гвардейский стрелковый полк 73 гвардейской стрелковой дивизии 57 армии.
Особо отличился в боях при форсировании Днепра и захвате плацдарма на его правом берегу, вместе со своими минометчиками вступил в рукопашную схватку и уничтожил более 30 гитлеровцев и отбросил их на исходные рубежи. 

2.29. Красноармеец Монахов Владимир Григорьевич 
Воевал в должности заместителя командира отдельного взвода разведки 3 мотострелкового батальона 12 мотострелковой "Волновахской" бригады. 
Призван в Красную Армию Улан-Удэнским ГВК Бурят-Монгольской АССР в 1943 году. Особо отличился при форсировании реки Одер в 1945 году, во время проведения Восточно-Померанской наступательной операции советских войск в Германии.

2.30.  Красноармеец Конев Изосим Иванович 

Воевал наводчиком орудия 6 батареи 2 дивизиона 370 артполка 230 стрелковой дивизии. Призван в РККА Баунтовским РВК Бурят-Монгольской АССР, в 1941 году. 
Родился в селе Кокуй Баргузинского района. 
Особо отличился в боях за взятие Берлина в конце апреля 1945 года.

2.31. Старший сержант Чащилов Федор Трофимович 
Воевал в должности помощника командира взвода пешей разведки 466 стрелкового полка 125 стрелковой дивизии. 
Призван в Красную Армию Закаменским РВК Бурят-Монгольской АССР в мае 1942 года. Особо отличился во время форсирования и удержания плацдарма на р. Одер в ходе Нижне-Силезской операции советских войск в феврале 1945 года.

2.32. Лейтенант Яблочкин Юрий Иванович 
Воевал в должности командира взвода пешей разведки 1028 стрелкового полка 260 стрелковой дивизии. 
Призван в Красную Армию Кабанским РВК Бурят-Монгольской АССР в 1942 году.
 Особо отличился в бою за село Воля Пасиконьска (Польша), в ходе Висло-Одерской стратегической наступательной операции в январе 1945 года.

2.33. Младший сержант Прокопий Петрович Кириков 
Воевал в должности наводчика ПТР 112 отдельного истребительного противотанкового батальона. 
Призван в РККА Прибайкальским РВК Бурят-Монгольской АССР в сентябре 1941 года. Особо отличился при форсировании р. Днепр в октябре 1943 года. Участник десантно-штурмовой группы, которая вела бои в районе "ДнепроГЭСа". О нем неплохо знают на родине, в Прибайкальском районе, в его родной деревне Кома улица названа его именем, его имя занесено в Книгу Памяти Прибайкальского района, больше об этом герое можно узнать из статьи в газете «Прибайкалец» от 9 мая 1975г «Оставалось 28 дней».

2.34. Младший сержант Козлов Евгений Иванович 
Воевал разведчиком в 208-ой отдельной разведывательной роте 415 стрелковой дивизии. Призван в РККА Улан-Удэнским ГВК Бурят-Монгольской АССР в июне 1942 года.
 Особо отличился при форсировании и удержании плацдарма на правом берегу р. Днепр в 1943 году.

2.35. Гвардии младший сержант Михаил Васильевич Пермяков 
Воевал в должности наводчика орудия 185-го гвардейского артиллерийского полка.
 Призван в Красную Армию Кабанским РВК Бурят-Монгольской АССР в марте 1942 года. Особо отличился при освобождении г. Познань (Польша) в феврале 1945 года.

2.36. Гвардии ефрейтор Зорин Яков Федорович 
Воевал в должности наводчика орудия 185-го гвардейского артиллерийского полка 8-й гвардейской армии. 
Призван в Красную Армию Селенгинским РВК Бурят-Монгольской АССР в марте 1942 года.
Особо отличился при штурме города-крепости Познань (Польша) в феврале 1945 года. Хочу отметить, что Яков Зорин за период с января по апрель 1945 года был награжден 3 орденами. Два из них, - орден Славы 2 степени. Довольно редкий случай. Звание "Герой Советского Союза" заменено на орден Боевое Красное Знамя.  По наградным листам видно, что ефрейтор Зорин прикладывал все свои силы, чтобы быстрей добить врага и победить. Отважный солдат. 22 апреля 1945 года бою был тяжело ранен.

2.37. Красноармеец Ипатов Алексей Акимович 
Воевал в должности разведчика 1-го стрелкового батальона 738 Краснознаменного стрелового полка 134 стрелковой дивизии.
 Призван в Красную Армию Улан-Удэнским ГВК в августе 1942 года. 
Особо отличился в боях при форсировании реки Висла в ходе Львовско-Сандомирской операции советских войск в июле 1944 года.

2.38. Гвардии лейтенант Шевелев Иван Александрович 
Воевал в должности командира роты 46-го гвардейского отдельного саперного батальона 42-ой гвардейской стрелковой дивизии.
 В РККА призван Кяхтинским РВК Бурят-Монгольской АССР в июле 1941 года.
 Особо отличился в ходе Будапештской наступательной операции советских войск в 1944 году. Первым переправил на лодках стрелковый батальон, который занял плацдарм на правом берегу реки Тиса. Представлен на звание "Герой Советского Союза".

2.39. Майор Козлов Семен Лазаревич 
Воевал в должности командира 2-го стрелкового батальона 664-го стрелкового полка 130-ой стрелковой дивизии. 
В РККА призван Еравнинским РВК Бурят-Монгольской АССР в январе 1940 года.
 Особо отличился в боях за взятие г. Гумбинен (Германия) в январе 1945 года. Возглавил танковый десант в тыл противника, в ходе неравного боя с превосходящими силами противника принял решение вызвать огонь артиллерии на себя. Противник от неожиданного и губительного артналета потерял инициативу и дрогнул. Своими боевыми действиями майор Козлов положил начало стремительного наступления наших подразделений. Представлен к званию "Герой Советского Союза".  О послевоенной судьбе Семена Козлова можно прочитать на сайте МО "Еравнинский район". Видимо там до сих пор не знают. что их земляк был представлен к высшей награде страны. 

2.40. Гвардии старший лейтенант Осипов Петр Степанович 
Воевал в должности командира стрелкового взвода 3-го стрелкового батальона 211-го гвардейского стрелкового полка 73 гвардейской Сталинградской стрелковой дивизии. 
Призван в РККА Баргузинским РВК Бурят-Монгольской АССР в 1939 году. 
Особо отличился в ходе Белградской наступательной операции советских войск по освобождению Югославии в октябре 1944 года. Можно констатировать, что именно взвод Осипова, захватив мост через реку Сава, решил исход операции по уничтожению Белградской группировки гитлеровцев.

2.41. Младший лейтенант Илья Иванович Фалилеев 
Воевал в должности командира 3-го взвода 4-ой стрелковой роты 744-го стрелкового полка 149-ой стрелковой дивизии. 
В РККА призван Бичурским РВК Бурят-Монгольской АССР в январе 1943 года. 
Особо отличился при форсировании реки Висла в июле 1944 года в ходе наступательной операции советских войск "Багратион". Представлен на звание "Герой Советского Союза".

2.42. Подполковник Тарасов Иван Иннокетьевич 
Воевал в должности командира 487-го Краснознаменного стрелкового полка 143-ей стрелковой дивизии.
 В РККА призван Эхирит-Булагатским РВК Бурят-Монгольской АССР в 1925 году. 
Кадровый военный. Командуя полком особо отличился в ходе Висло-Одерской наступательной операции советских войск в январе 1945 года и во время боев по взятию Берлина в апреле 1945 года. 24 апреля 1945 года в ожесточенном бою полк Тарасова овладел пригородом Берлина ТЕГЕЛЬ и вышел южнее железной дороги, освободив при этом из концлагерей 20 000 (ДВАДЦАТЬ ТЫСЯЧ!!!) военнопленных. Представлен на звание "Герой Советского Союза"

2.43. Младший сержант Цыбенов Намдык Цыбенович
 Воевал в должности наводчика станкового пулемета 1-го стрелкового батальона 107-го стрелкового полка 55-ой стрелковой дивизии.
 В РККА призван Улан-Удэнским ГВК Бурят-Монгольской АССР в октябре 1941 года. 
Уроженец села Усть-Обор Забайкальского края. Трижды (!!!) представлялся к званию "Герой Советского Союза". Особо отличился 22 сентября 1943 года при наступлении на деревню Петровка. 22 сентября 1943 года противник перешел в контратаку, поддержанную 6 танками. Намдык Цыбенов пропускал танки и пулеметным огнем отсекал немецкую пехоту. В этом бою Цыбенов уничтожил до 100 гитлеровцев.

















Заключение
Основными источниками информации стали наградные документы из сети интернет, периодика, редкий фотоматериал. 
В ходе работы сканировали документы и фотографии, которые хочется сохранить на память для последующих поколений. 
Таким образом, собран достаточно много сведений о подвигах моих земляков, которые они совершили во имя своей Родины, не щадя своей жизни. Изучение наградных материалов, описаний подвига советских солдат позволило мне понять, что во время войны не было отдельных людей, отдельных поступков, была одна страна, которая мечтала победить и жить в мире и спокойствии. И была одна победа, одна на всех. 
Но жизнь и судьба каждого человека не похожи друг на друга. Каждая история достойна внимания и уважения. Такой и является истории моих героев, провоевавших от первого до последнего выстрела.  Для меня лично и, думаю, для всех нас они является символом эпохи и просто настоящим героями. Пусть их подвиг не оценен по достоинству в силу различных причин, но мы должны знать и почитать их.
 Анализируя собранные о героях данные и учитывая, что в имеющиеся поимённые списки постоянно вносятся дополнения, уточнения и в поправки, я пришел к выводу, что не только у всех народов России, но и народов всего Советского Союза одна героическая история, а подвиг не имеет не только партийной, но и национальной принадлежности
Пожертвовать собой в бою могут только те, кто любит своё Отечество, кто готов стоять за него насмерть, кто готов выполнить свой воинский долг до конца и даже ценой собственной жизни. В этом сила духа нации, ведущей войну с захватчиками. Без храброго солдата, мужественного офицера победа невозможна. А к Великой Победе 1945 года наша страна пришла именно благодаря массовому героизму наших воинов.
И сейчас, когда Запад не оставляет попыток поставить Россию на колени, пример стойкости и мужества моих земляков, их героизм вызывают не только восхищение и гордость. Это – образец любви к Родине и готовности защищать её бесстрашно и самоотверженно.
Никто не забыт и ничто не забыто. Да, это так. Но все-таки как порой до обидного мало мы знаем о них. Было бы отлично, если их будет знать каждый житель Бурятии.  
В работе над темой я понял, что, если люди знают о героях, стоявших насмерть за свободу и независимость своей Родины, они умеют ценить его прошлое, любить настоящее и вносят свой вклад в развитие любимого края. 
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